
 
 

DECLARAȚIA  
Consiliului Comuniunii Bisericilor Protestante din Europa 

cu ocazia aniversării celor 1700 de ani de la 
Conciliul din Niceea (325 d.Hr.) 

 

 

În anul acesta, aniversarea celor 1700 de ani de la Conciliul de la Niceea (325) a fost 

sărbătorită în multe locuri, sub forma de conferințe academice și de evenimente 

comemorative bisericești. Noi, ca şi Comuniune a Bisericilor Protestante din Europa 

(CBPE), dorim la rândul nostru să ne alăturăm sărbătoririlor generale, deoarece 

datorăm multe Conciliului și deciziilor acestuia. Conciliul de la Niceea a reușit să 

formuleze o mărturisire de credință ce afirmă credința noastră într-un singur 

Dumnezeu - Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt - ca expresie a mărturiei biblice.  

Pentru noi astăzi, însemnătatea Conciliului este relevantă în principal în trei domenii: 

mărturisirea doctrinară a credinței, rolul puterii politice în chestiunile bisericeşti și 

stabilirea unei date comune pentru Paște. 

În cele ce urmează, dorim să analizăm fiecare dintre aceste puncte în detaliu și să le 

evaluăm în lumina Concordiei de la Leuenberg (1973), documentul fundamental al 

CBPE. 

 

1. Mărturisirea doctrinară a credinței 

Suntem conștienți că mărturisirea doctrinară a credinței din anul 325 nu a dus inițial 

la pacificarea intenselor dispute dogmatice ale acestei epoci. Suntem însă profund 

recunoscători că a fost posibil a aborda, cu ajutorul conceptului filosofic de 

homoousios, misterul biblic atestat al întrupării lui Dumnezeu. Prin urmare, vedem în 

mărturisirea de credinţă din anul 325 baza unei evoluții ulterioare. Aceasta a condus 

pe parcursul secolului al IV-lea la formularea Crezului Niceno-Constantinopolitan, 

care este larg receptat ecumenic şi astăzi.  

Concordia de la Leuenberg se alinează în mod conștient acestei tradiții doctrinare 

(CL 4 și CL 12), urmând teologia Reformei, care s-a raportat în mod explicit la 

crezurile Bisericii primare. Suntem convinși că această legătură nu s-a bazat pe un 

tradiționalism nereflectat, ci mai degrabă pe înțelegerea teologică ce afirmă faptul că 

doctrina justificării implică doctrina Sfintei Treimi, cea a Dumnezeului triun (CL 8). 

Formularea credinței trinitare în Dumnezeu a fost o descoperire inovatoare în 

înțelegerea lui Dumnezeu. Ea rămâne extrem de relevantă și în zilele noastre, 

împotriva gândirii larg răspândite, care declară credința în Dumnezeul triun ca fiind o 

dificultate inutilă. Conceptul creștin al Sfintei Treimi este constant pus sub semnul 



întrebării, în special în interferența cu alte religii, și este adesea dificil de explicat în 

lumea seculară. 

Prin urmare, considerăm aniversarea Conciliului ca fiind o ocazie potrivită de a ne 

reafirma angajamentul față de mărturisirea centrală a credinței în Iisus Hristos și în 

Dumnezeul triun, cu semnificația ei mântuitoare, așa cum este subliniată în 

următoarea formulare: „Pentru noi și pentru mântuirea noastră”. 

Ne angajăm să găsim forme noi şi proaspete de exprimare pentru a împărtăși 

adevărul acestei mărturisiri cu lumea de astăzi, în pelerinajul nostru comun de 

mărturisire. 

Omiterea ulterioară a anatemelor de la Niceea ne învață că în zilele noastre 

mărturisirea credinței adevărate nu se poate face prin excludere sau condamnare, ci 

printr-o diversitate reconciliată în mărturisire, așa cum ne-a ajutat să înțelegem însăşi 

Concordia de la Leuenberg. 

 

2. Rolul puterii politice 

Suntem conștienți de faptul că rolul împăratului Constantin în cadrul Conciliul de la 

Niceea este privit astăzi de unii foarte critic. Influența sa asupra deliberărilor teologice 

ale Conciliului este considerată a fi mult prea puternică. Nu există însă azi o 

certitudine cu privire la influența propriu-zisă a împăratului asupra rezultatelor 

Conciliului. 

De-a lungul istoriei, bisericile protestante au beneficiat și ele de forțe politice care și-

au asumat responsabilitate pentru ordinea Bisericii. Dacă azi există însă abordări 

care încearcă să îl prezinte pe împărat ca un model creștin demn de urmat, model al 

unei guvernări în armonie a puterii ecleziastice și a celei politice, atunci noi ne 

distanțăm ferm de astfel de abordare: 

Pe de o-parte nu trebuie ca putera politică să fie idealizată din punct de vedere 

teologic, pe de altă parte nu este nici de accepetat ca bisericile să fie 

instrumentalizate de puterea politică. Considerăm că una dintre sarcinile importante 

ale statului modern este garantarea libertății religioase și a credinței. 

Afirmăm acest lucru nu în ultimul rând într-un spirit de autocritică față de propriile 

noastre tradiții reformatoare. În unele cazuri predecesorii noștri s-au folosit de 

autorități statale pentru a îndepărta adversari teologici. Printre aceștia  se numărau în 

mod special cei care nu puteau mărturisi Crezul de la Niceea și care, prin urmare, au 

fost forțați să emigreze sau au fost executați. 

În acest sens, noi, ca şi Comuniune a Bisericilor Protestante din Europa, susținem o 

înțelegere complet diferită a mărturiei și a slujirii, care se angajează în „lupta pentru 

dreptate și pace” (CL 36).  

 

3. O dată comună pentru Paște 

Suntem conștienți că din punct de vedere istoric încă nu este pe deplin clar în ce 

măsură stabilirea unei date comune pentru Paște poate fi atribuită Conciliului de la 

Niceea. Totuşi, noi considerăm că însăşi decizia a reprezentat o etapă extrem de 

importantă, o piatră de hotar care poate și chiar trebuie să ne reamintească și astăzi 

de responsabilitatea noastră comună ecumenică. 

În zilele noastre, creștinii sărbătoresc Paștele la date diferite, aceasta depinzând de 



calendarul bisericesc oriental sau de cel occidental care este urmat. Chiar și în cadrul 

comunității noastre protestante, unele biserici aflate într-un mediu ortodox 

sărbătoresc Paştele conform datei orientale. 

Concordia de la Leuenberg din 1973 afirmă că „pentru adevărata unitate a Bisericii 

sunt necesare şi suficiente consensul întru dreapta învăţătură a Evangheliei şi 

dreapta administrare a tainelor.” (CL 2) 

De asemenea, Concordia afirmă că „nu putem separa comuniunea cu Iisus Hristos în 

Trupul şi Sângele Său de actul mâncării şi al băuturii.” (LA 19) și că „Propovăduirea 

bisericilor câştigă credibilitate în lume dacă Evanghelia 

e unanim mărturisită.” (CL 36). Prin urmare, Concordia de la Leuenberg ne provoacă 

și ne încurajează în acelaşi timp să depunem mai departe eforturi pentru a ne 

asigura că Paștele va fi sărbătorit în viitor din nou la o dată comună în întreaga 

creștinătate. 


